PenmieHue 00bIKHOBEHHBIX

nuddepeHIINATBHBIX
YPABHECHHUH

(3amaua Komn)
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Kiaaccndpukanusa nuddepeHuuaIbHbIX YPABHECHU N

B 3aBHCHMMOCTH OT YMCJIAa HE3AaBUCHUMBIX IICPCMCHHDLIX H,
CJ1Ica0BaTc/JIbHO, TUIIA BXOAAIINX B HUX IIPOU3BOIHBIX:

e 00bIKHOBeHHBbIE T epeHIMATIbHbIE YPABHEHHUS, COAEpPKALIUAE
O/IHY HEe3aBMCUMYI0 NMePEMEHHYIO M NIPOU3BOIAHbIE 110 HEH;

o uddepeHIUATIBbHbIE YPABHEHHA B YACTHBIX IPOU3BOJAHBIX,
colepsKaliue HECKOJIbKO He3aBUCHMBIX NIePeMEHHBIX H
IPOU3BOJAHbIE 10 HUM.
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Tunoi 3axa4

e 3agaua Kommu
e KpaeBas 3aja4a

Yr100bI peliuTh 00BIKHOBEHHOE NU(PPepeHIUATBHOC YPABHEHHE,
He00X0IMMO 3HATH 3HAYEHHUS 3aBMCHMOI epeMeHHOoi U (1jn) ee

NPOU3BOAHBIX NIPH HEKOTOPHIX 3HAYCHUAX HE3AaBUCHUMOU
IepeMeHHOM.

Jadaua Kowu (3aga4a ¢ HA4aJIbHBIMH YCJIOBUSIMH ) —

JTOMOJTHUTEJIbHbIC YCJIOBUS 32AK0TCS NIPU OAHOM 3HAYCHU U
He3aBHUCUMOM NepeMEeHHOMN

Kpaesaa 3a0aua — 1ONOJHUTEIbHbIE YCJIOBUA 3a1A0TCS IIPH ABYX
WM 00J1ee 3HAYCHUSAX He3aBUCUMOM NepPeMEeHHOM.




Pemenne /1Y B MathCAD

Given
<mu(pdepeHINAIBLHOEC YPABHEHUE>
<HAYAJbHbIC UJIH I'PAH. YCJIOBUA>
<nms pynknuun>:=0desolve(<x>,<xk>,[<n>])
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Ipumep

Pemnutsb 3agauy Komm ais 1upgepeHnaibHOro ypaBHeHUs

@=sinx+l y0)=1; 0=x<4r
dx y

Pemienne /1Y B MathCAD

Given

1 d (%) = sin(x) + —
y(x) X y(x)

y'(X) = sin(x) +

y(0) =1
y := Odesolve(x,41)
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YucieHHbIe MeTOAbI pelieHus 3agaun Komn

dy _ .
— = 1%Y) y(x0) = Yo Xo S XS Xy
dx

/IBe rpynnbl MeTO10B:

e OIHOIIATOBBIC METOAbI;

e MeTOAbl MPOTrHO3a U KOPPEKIUH (MHOromaroBbie MeTOAbI ).

OdHouwazo8ble Memodsl, B KOTOPbIX AJIS1 HAX0KAEHUS CaeAyolen
TOYKH Ha KpUBOH y = f(x) Tpe6yeTcsa nHpopMaus JIMIIb 06 OJHOM
npeAbIAYILEM LIare.

Memodusl npo2Ho3a u kKoppekyuu (MHOromaroBbie), B KOTOPbIX AJIs
OTBICKAHMA C/eAyiel TOYKH KpuBoii y = f(x) TpebyeTcs

HHPopMaLus 60Jiee 4YeM 00 OAHOU U3 NpeAbIAYLHIUX TOYEK.
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YucieHHbIe MeTOAbI pelieHus 3agaun Komn

OaHomaroBbie METO/IbI:

e MeTo Jiliiepa;

e MOAM(PUIUPOBAHHBIA MeTO Jiljiepa;
e MeToa PyHre-KyrThl.

MeToabl IPOrHO3a M KOPPEKIUH:
e MeToa MuUJHa;

e MeTOa Anamca-bamdopra;

e MeTOd XeMMHHrA.
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IorpemrHocru

N CTOYHHUKH MOTPEITHOCTEH:

e IMOIPEHIHOCTH OKPYIJICHMS;

e IOIPEHIHOCTb YCCYCHUS;

e IMOIPEIIHOCTH PACHIPOCTPAHEHUS.

IHorpemrHocTs pacnpocTpaHeHus — pe3yjJbTaT HAKOIJICHUS
MOrPelIHOCTEe, MOABUBIIUXCHA HA MPEAbLIYIIUX 3TAAX cYeTa.

Yka3aHHbIe TPU HCTOYHUKA MOTPEUIHOCTEN SIBJIAIOTCHA NPUYUHOMN
Ha0JI01aeMbIX OIIHOOK JIBYX THUIIOB:

e JIOKAIbHAA OWUOKA — CYMMA NOT'PENIHOCTEel, BHOCMMBIX B
BbIYMCJIUTEIbHBIN MPOIECC HA KAYKAOM HIare BLIYUCJICHUN;

o 2100a1bHan ouiuOKa — CYMMApPHad MOTrPEeIIHOCTD,
HAKONMBILASICA ¢ MOMEHTA HAYAJIA BHIYUCJIEHUM.




MeTtoa Jdiljiepa

dy d Ay y..—Y,
_J=f(x,y) ) - ) =)il-.-1 Y
dx dx A% h
) =V
)n+1 J oo f(xn:yn)
h
dopmyia Jilsiepa

Vier = Vu +0f (x,,,)+O(h*) PEKYPPEHTHOE COOTHOIIIEHHE

! 1 Z: M
y(x, +h)=y(x,)+hy (x0)+5h'y (x,)+-..

=Y+ (x,,,)
Vo =Y+ (x, 0,)

—_
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Metoa Juiepa
?y

Haknon = £ (x,,, y,)

X,
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MoauduuupoBaHHbIM MeTO Jiljiepa
1 ‘ & *
Yn+1 = Vn + Eh[f (xn'yn) + f(xn+1ryn+1)]
y;;+1 = Yn + hf(xn»yn)

1
y(xo + h) = y(xy) + hy'(xy) + Ehz}’"(xo) Ee o

Ay’ B y'(xg+ h)—y'(xg)
Ax h

V' (x9) =

Omuodxa 0 (h3)

L, - 12



Pe3yabTarhl pacueTon

1.0000
1.2000
1.4420
1.7384
2.1041
2.5569
3.1183
3.8139
4.6747
5.7376
7.0472

1.0000
1,2210
1,4948
1,8375
2,2685
2,8118
3,4964
4,3578
5,4393
6,7938
8,4856

1.0000
1.2221
1.4977
1.8432
2.2783
2.8274
3.5201
4.3927
5.4894
6.8643
8.5834

1.0000
1.2221
1.4977
1.8432
2.2783
2.8274
3.5202
4.3928
5.4895
6.8645
8.5836



O01as xapakTepuCcTUKA OJHOIATOBBIX METO/10B

e YTOOBI MOJYYUTHh HH(POPMALUIO B HOBOM TOYKE, HAI0 UMETh
JaHHBbIE JIMIIb B OHOM MpeabIaylne Touke (CBOCTBO
«CaAaMOCTAPTOBAHMSI»);

e B OCHOBE BCEX OJHOLIATOBbLIX METOO0B JICKUT Pa3JI0KCHUE
pyuxkuun B psaa Teisiopa;

e BCe OJHOLIATOBbIC METOAbI HEe TPEOYIOT BHIYMCJICHUS
NPOU3BOAHBIX;

e CBOMCTBO «CaMoCTapToBaHuA» ITO3BOJISACT JICIT' KO MCHATD
BCJIMYMNHY HIara.
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Metoabl PyHre-KyTThbI 111 CHCTEMbI

aupdepeHIMATBHBIX YPABHEHU A
d*y dy
dxz Y (x’y ’ E)

_ 9y dz _ d?

= — = &
dx dx  dx?

dz_ ( )

dx_,g x;y;Z )

dy ,

—_ = X, V,Z) = Z.

- =f(x,y,2) flx,y,2)

Ha4vajabHbIe yCJ10BUS

WO z(xq) = z



Metoabl PyHre-KyTThI 111 CHCTEMbI

nudpdepeHIMATBHBIX YPABHEHUH
kit 2ky ¥ 2hg+ Ky

Yn+1 = In 5 6
i+ 204215 + 1y
Zn+1 — Zn e 6
K1 = hf (X, Yn, Zn): ly = hg(Xpn, Yn, Zn):

k, = hf(x,, + 0.5h,y, + 0.5k{,z,, + 0.51;).
l, = hf(x,, +0.5h,y, + 0.5k,,z, + 0.51,);
ks = hf(x, + 0.5h,y, + 0.5k,,z,, + 0.50,):
l; = hf(x,, +0.5h,y,+ 0.5k,,z, +0.50,):
ki =hf(x, + h, v, + k3,2, + 13);

whﬂxn + h,y, + ki,z,, + 13).



Metoabl PyHre-KyTThbl 1151 CHCTEMBI
auddepeHIMATBHBIX YPABHCHU M

rdy,
oy J1.0X6, 51, V95 5505 Vi)

dy, .
3 rm = f2(X, Y1, Y25 2 Ym)

Aym .
T = (Y1 Y20 Yim)
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Metoabl PyHre-KyTThbl 1151 CHCTEMBI
auddepeHIMATBHBIX YPABHCHU M

Kiy + 2kjp + 2kj3 + kjy
6
kjl = hf(xn'Y1n'y2n» ""ymn);

yj,n+1 — yj,n £ 5 ] = 1,2,--- , M

Kjp = hf (Xp + 0.50, Y15, + 0.5k14, Yo + 0.5k31, ., Yinn + 0.5K 1)
i3 = hf (X + 0.5, Y1 + 0.5k15, Yo + 0.5k55, ..., Yimn + 0.5k

kja = hf (Xn + R, Y1n + k13, Yon + ka3, ) Vimn + 0.5Kn3)
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bJuarogapro
32 BHUMAaHue!
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